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Dimensionamento de Perfis Formados a Frio
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ANEXO C da NBR14762/10

É possível dimensionar qualquer tipo de perfil apenas sabendo as cargas de 
flambagem elástica Local, Distorcional e Global

Utilizaremos esse método com auxílio de uma ferramenta computacional 
chamada FsTr



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas

Carga Crítica de Flambagem 
global para Lx = Ly = 
2056,21mm: 173,9 kN

Barras Comprimidas

𝜆0 =
𝐴. 𝐹𝑦

𝑁𝑒

𝑆𝑒 𝜆0 ≤ 1,5

𝑆𝑒 𝜆𝑙 > 1,5

𝑁𝑐𝑅𝑒 = 0,658𝜆0
2
. 𝐴. 𝐹𝑦

𝑁𝑐𝑅𝑒 =
0,877

𝜆0
2 . 𝐴. 𝐹𝑦



Carga Crítica para Flambagem 
Local: 361,8 kN

Carga Crítica para Flambagem 
Distorcional: 423 kN

Barras Comprimidas

𝜆𝑙 =
𝑁𝑐 , 𝑅𝑒

𝑁𝑙

𝑆𝑒 𝜆𝑙 ≤ 0,776 𝑁𝑐𝑅𝑙 = 𝑁𝑐𝑅𝑒

𝑆𝑒 𝜆𝑙 > 0,776

𝜆𝑑𝑖𝑠𝑡 =
𝐴. 𝐹𝑦

𝑁𝑑𝑖𝑠𝑡

𝑆𝑒 𝜆𝑑𝑖𝑠𝑡 ≤ 0,561 𝑁𝑐𝑅𝑙 = 𝐴. 𝐹𝑦

𝑆𝑒 𝜆𝑑𝑖𝑠𝑡 > 0,561

NcRd é o menor dos três valores, dividido por 1,20



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas

Barras Comprimidas

Flambagem Global

𝜆0 =
8,76.30

173,9
= 1,23

𝑁𝑐𝑅𝑒 = 0,6581,23² . 8,76.30 = 139,51 𝑘𝑁

Flambagem Local

𝜆𝑙 =
139,51

361,8
= 0,62

𝑆𝑒 𝜆𝑙 ≤ 0,776 𝑁𝑐𝑅𝑙 = 𝑁𝑐𝑅𝑒 = 139,51 𝑘𝑁

Flambagem Distorcional

𝜆𝑑𝑖𝑠𝑡 =
8,76.30

423
= 0,788

𝑁𝑐𝑅𝑑𝑖𝑠𝑡 = 1 −
0,25

0,7881,2
.
8,76 . 30

0,7881,2
= 233,4 𝑘𝑁

𝑵𝒄𝑹𝒅 =
𝟏𝟑𝟗, 𝟓𝟏

𝟏, 𝟐
= 𝟏𝟏𝟔, 𝟐𝟔 𝒌𝑵
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Barras Comprimidas

Caso de barra curta

Não é possível determinar a carga de 
flambagem elástica global de uma barra muito 
curta, por isso é necessário realizar o cálculo 
manualmente, usando as propriedades 
geométricas do perfil
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Barras Comprimidas

𝑁𝑒𝑥 =
𝜋2. 𝐸. 𝐼𝑥
𝑘𝑥. 𝐿𝑥 2

→
𝜋2. 20000.304,58

1.120 2
= 4175𝑘𝑁

𝑁𝑒𝑦 =
𝜋2. 𝐸. 𝐼𝑦

𝑘𝑦. 𝐿𝑦
2 →

𝜋2. 20000.41,44

1.60 2
= 2272 𝑘𝑁

𝑁𝐸𝑧 =
1

7,652
𝜋2. 20000.1856,75

602
+ 7700. 0,2628 = 1744 𝑘𝑁

𝑁𝐸𝑥𝑧 =
4175 + 1744

2 1 −
4,37
7,65

2
1 − 1 −

4.4175 . 1744 1 −
4,37
7,65

2

4175 + 1744 2
= 𝟏𝟓𝟖𝟐 𝒌𝑵

Lx = 120cm, Ly = 60cm
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Barras Comprimidas

Flambagem Global

𝜆0 =
8,76.30

1582
= 0,40

𝑁𝑐𝑅𝑒 = 0,6580,40² . 8,76.30 = 245,77 𝑘𝑁

Flambagem Local

𝜆𝑙 =
245,77

361,8
= 0,824

Flambagem Distorcional

𝜆𝑑𝑖𝑠𝑡 =
8,76.30

423
= 0,788

𝑁𝑐𝑅𝑑𝑖𝑠𝑡 = 1 −
0,25

0,7881,2
.
8,76 . 30

0,7881,2
= 233,4 𝑘𝑁

𝑵𝒄𝑹𝒅 =
𝟐𝟑𝟑, 𝟒

𝟏, 𝟐
= 𝟏𝟗𝟒, 𝟓𝟎𝒌𝑵

𝑆𝑒 𝜆𝑙 > 0,776 𝑁𝑐𝑅𝑙 = 1 −
0,15

0,8240,8
.
8,76 . 30

0,8240,8
= 253,08 𝑘𝑁
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Barras Flexionadas

Momento Crítico para
flambagem local e 
distorcional: 3730 kN.cm

Momento Crítico para flambagem Lateral 
com Torção: 1418 kN.cm (Lb = 2056,51mm)
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Barras Flexionadas

𝜆𝑙 =
𝑀𝑅𝑒

𝑀𝑙

𝑆𝑒 𝜆𝑙 ≤ 0,776 𝑀𝑅𝑙 = 𝑀𝑅𝑒

𝑆𝑒 𝜆𝑙 > 0,776

Flambagem Local Flambagem Distorcional

𝜆𝑑𝑖𝑠𝑡 =
𝑊. 𝐹𝑦

𝑀𝑑𝑖𝑠𝑡

𝑆𝑒 𝜆𝑑𝑖𝑠𝑡 ≤ 0,673 𝑁𝑐𝑅𝑙 = 𝑊. 𝐹𝑦

𝑆𝑒 𝜆𝑑𝑖𝑠𝑡 > 0,673

Flambagem Lateral com Torção

𝜆0 =
𝑊.𝐹𝑦

𝑀𝑒

𝑆𝑒 𝜆0 ≤ 0,60 𝑀𝑅𝑒 = 𝑊.𝐹𝑦

𝑆𝑒 0,6 < 𝜆0 < 1,336 𝑀𝑅𝑒 = 1,11. (1 − 0,278𝜆0
2)𝑊. 𝐹𝑦

𝜆0 ≥ 1,336 𝑀𝑅𝑒 =
𝑊.𝐹𝑦

𝜆0
2
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Barras Flexionadas

𝜆0 =
41,44.30

1418
=0,9363

𝜆𝑙 =
1043,64

3730
= 0,52

𝑆𝑒 𝜆𝑙 ≤ 0,776 𝑀𝑅𝑙 = 𝑀𝑅𝑒 = 1043,64 𝑘𝑁. 𝑐𝑚

Flambagem Local

Flambagem Distorcional

𝜆𝑑𝑖𝑠𝑡 =
41,44.30

3730
= 0,577

Flambagem Lateral com Torção

𝑴𝑹𝒅 =
𝟏𝟎𝟒𝟑, 𝟔𝟒

𝟏, 𝟐
= 𝟖𝟔𝟗, 𝟕𝒌𝑵. 𝒄𝒎

𝑆𝑒 0,6 < 𝜆0 < 1,336

𝑀𝑅𝑒 = 1,11. 1 − 0,278.0,93632 41,44.30 =1043,64 kN.cm

𝑆𝑒 𝜆𝑑𝑖𝑠𝑡 ≤ 0,673 𝑁𝑐𝑅𝑙 = 41,44.30 = 1243,20 𝑘𝑁. 𝑐𝑚
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Lx = 60cm
Ly = 170cm   ASTM A36 --- FY = 25 kN/cm²

Exercício: Determinar a máxima capacidade à compressão do perfil abaixo
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Carga Crítica de Flambagem Local e Distorcional = 201,1 kN

𝑁𝑒𝑥 =
𝜋2. 𝐸. 𝐼𝑥
𝑘𝑥. 𝐿𝑥 2

→
𝜋2. 20000.129,87

1.120 2
= 1780,23𝑘𝑁

𝑁𝑒𝑦 =
𝜋2. 𝐸. 𝐼𝑦

𝑘𝑦. 𝐿𝑦
2 →

𝜋2. 20000.29,70

1.60 2
= 1628,48 𝑘𝑁

𝑁𝐸𝑧 =
1

6,842
𝜋2. 20000.1276

602
+ 7700. 0,08 = 1508,6 𝑘𝑁

Lx = 120cm, Ly = 60cm

𝑁𝐸𝑥𝑧 =
1780,23 + 1508,60

2 1 −
4,50
6,84

2 1 − 1 −

4.1780,23.1508,60 1 −
4,50
6,84

2

1780,23 + 1508,60 2
= 𝟗𝟖𝟑, 𝟒𝟗 𝒌𝑵
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Flambagem Global

𝜆0 =
6.25

983,49
= 0,39

𝑁𝑐𝑅𝑒 = 0,6580,39² . 6.25 = 108,21 𝑘𝑁

Flambagem Local

𝜆𝑙 =
108,21

201,1
= 0,733

Flambagem Distorcional

𝜆𝑑𝑖𝑠𝑡 =
6 . 25

201,1
= 0,863

𝑁𝑐𝑅𝑑𝑖𝑠𝑡 = 1 −
0,25

0,8631,2
.
6 . 25

0,8631,2
= 125,60 𝑘𝑁

𝑵𝒄𝑹𝒅 =
𝟏𝟎𝟖, 𝟐𝟏

𝟏, 𝟐
= 𝟗𝟎, 𝟏𝟕 𝒌𝑵

𝑁𝑐𝑅𝑙 = 108,21 𝑘𝑁

𝑆𝑒 𝜆𝑑𝑖𝑠𝑡 > 0,561


